

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2024年3月13日 星期三
甲辰年二月初四 第23590期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

“新世纪陶瓷” 入选国家文化产业示范基地

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/张煜煜)日前,文旅部发布了新一批国家文化产业示范基地,湖南有10家企业入选,株洲的新世纪陶瓷有限公司(以下简称“新世纪陶瓷”)榜上有名,这也是我市第一个国家级文化产业示范基地。

新世纪陶瓷始创于1982年,是一家集设计、研发、生产与销售、旅游与文化传承于一体,以瓷酒文化艺术与生产相结合的国内知名陶瓷酒瓶制造专家,旗下设有中国首家瓷酒文化艺术馆——新世纪艺术馆。

新世纪陶瓷是目前中南亚规模最大的中高端陶瓷酒

瓶生产企业,占全国陶瓷酒瓶产业市场的1/3,全国排名第二,湖南省排名第一,拥有三个生产基地,员工近1600人,是茅台、五粮液、汾酒等知名白酒品牌的优秀供应商。

作为中国首家瓷酒文化艺术馆——新世纪艺术馆,建筑分为三层:一层是醴陵陶瓷工艺历史的展示;二层是艺术大师们的绘画作品、陶艺作品、雕刻作品展示;三层则置身于酒瓶的世界。在这里,中国瓷与中国酒找到了堪称完美的契合,中国工艺美术大师易龙华、中国陶瓷艺术大师刘劲松等都长期驻馆创作,该馆也是国家AAA旅游景区、省工业旅游示范点和湖南省优秀涉外参观点。

政府工作报告

——2024年3月5日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上
国务院总理 李强

各位代表:
现在,我代表国务院,向大会报告政府工作,请予审议,并请全国政协委员提出意见。

一、2023年工作回顾

过去一年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是本届政府依法履职的第一年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,付出艰辛努力,

新冠疫情防控实现平稳转段,取得重大决定性胜利,全年经济社会发展主要目标任务圆满完成,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

——经济总体回升向好。国内生产总值超过126万亿元,增长5.2%,增速居世界主要经济体前列。城镇新增就业1244万人,城镇调查失业率平均为5.2%。居民消费价格上涨0.2%,国际收支基本平衡。

——现代化产业体系建设取得重要进

展。传统产业加快转型升级,战略性新兴产业蓬勃发展,未来产业有序布局,先进制造业和现代服务业深度融合,一批重大产业创新成果达到国际先进水平。国产大飞机C919投入商业运营,国产大型邮轮成功建造,新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

——科技创新实现新的突破。国家实验室体系建设有力推进。关键核心技术攻关成果丰硕,航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展,人工智能、量子技术等前沿领域创新成

果不断涌现。技术合同成交额增长28.6%。创新驱动发展能力持续提升。

——改革开放向纵深推进。新一轮机构改革中央层面基本完成,地方层面有序展开。加强全国统一大市场建设。实施国有企业改革深化提升行动,出台促进民营经济发展壮大政策。自贸试验区建设布局进一步完善。出口占国际市场份额保持稳定,实际使用外资结构优化,共建“一带一路”的国际影响力、感召力更为彰显。

▶▶下转07版

天台快评

以案普法更有说服力

周嵩

提起普法宣传,生涩的语言、枯燥的说教,可能是很多人的刻板印象。不过,今年上映的电影《第二十条》,在收获观众众多好评的同时,也让不少人感受到了以案说法的影响力:当枯燥的法学条文与生动的案例结合,法律就不再是天边的文字,而是可感可及的身边故事,大家对法律的理解,也更加深刻。

普法才能知法,知法才能守法。过去,我们的普法宣传经常是宏大叙事多,具体案例少,概念判断多,个人体会少。但事实上,群众更喜欢的,是故事化、具象化的普通人身上的法治故事。宏大叙事的感染力与穿透力,往往比不上一个个真实感人的故事。

事实上,相关部门也提出,要建立法官、检察官、行政执法人员、律师等以案释法制度。即要求上述主体利用办案环节,深入解读法律,围绕争议焦点充分说理、解

释疑惑,让社会公众更好地理解、自觉执行法律规定。

提起罗翔,大家不陌生。“法外狂徒张三”,就是罗翔以案普法故事里的主人公。不少网友表示,因为爱听罗老师的课,所以顺便被普法了。生动的案例,幽默的表述,个性的解读,让法律的条条框框鲜活起来,规则有了生命,案例变得鲜活,群众的眼球自然就调转过来。

做好以案释法工作,相关部门必须转变理念,从以往的关门办案件向更加积极主动地以案释法。一方面,要综合运用各类媒体,增强普法工作的传播力;另一方面,要主动拓宽服务渠道,采取人民群众喜闻乐见的形式,提升以案释法的实效性和新颖性。

让每个案件的审判都能成为良好的法治课堂,让每份裁判文书都能成为法治宣传教育的鲜活教材,法律就能烙刻在人民群众的心里。

市党政军领导参加义务植树活动

曹慧泉参加

株洲日报(全媒体记者/陈正明)三月春风暖,植树正当时。在第46个植树节到来之际,3月12日,市委书记曹慧泉等领导来到天元区清水塘大桥西匝道植树点,与干部职工、群众代表一同参加“创建更高水平国家园林城市 共建共享绿色宜居幸福株洲”2024年株洲市城区全民义务植树月“认种认养认建”活动,共同为幸福株洲增添绿意。

王卫安、刘光跃、莫方红等全体在市党政军领导参加。

来到植树点,大家挥锹铲土、扶正树苗、培实新土,现场一派繁忙景象。在大家的共同努力下,一株株枫香、银杏、紫叶李、桂花树、棱角山矾等新植树木被栽进沃土、迎风挺立,孕育着勃勃生机。

自2022年起,我市将“植树节”延展为“植树月”,将单纯的植树活动,拓展为“认种、认养、认建”活动,并与城市微公园建设相结合。两年来,通过义务植树“三认”公益活动平台,引导512家机关、企事业单位、社会团体参与义务植树“三认”活动,募集义务植树资金239.5万元,发动10万余人次参加植树活动,栽种树木23946株,为城区新增和改造绿地面积约11.2万平方米。通过开展“三认”活动,新建了芦淞区机场大道微公园、天元区曹石微公园等,完善了石峰公园、博古山公园等专项类建设,为城市园林绿化增添了新空间。

根据安排,今年城区义务植树月计划开展7场“我在株洲有棵树”“三认”活动。此前,“三认”活动已开展2场,引导91家机关及企事业单位、社会团体参与,募集义务植树资金86.59万元,栽种树木2000余株。

我市将积极探索义务植树活动与城市园林绿化建设高效融合的组织模式,推动义务植树与城区园林绿化项目的建设、养护、管理相统一、相结合,实现“种下一棵树、打造一片林、建成一座园”的经济效益和社会效益。

截至去年底,我市城区建成区绿地率已达40.32%,绿化覆盖率达42.21%,人均公园绿地面积达12.24平方米,已建成开放综合性公园21个、微公园120个。



3月12日,天元区清水塘大桥西匝道植树点,市党政军领导参加义务植树活动。 记者/廖威 摄

我市今年计划完成造林7千多公顷

株洲日报(全媒体记者/喻强年 通讯员/顾晓兰 何超)今年3月12日是第46个植树节。当日,春和景明,惠风和畅。全市各级党政机关主要领导干部、林长带头,万余名干部职工参与义务植树活动。

位于长株潭绿色片区的石峰区铜塘湾街道长石村三塘堰、清水塘街道华坑社区明峰庭院两个义务植树基地,有来自省、市、县相关单位的1500名干部职工参加植树。大家分组协作,挥锹铲土、培土围堰、平整踩实、提水浇灌,种下红枫、红栎、银杏和油茶等品种的树苗近1.4万株,其中包括8000余株生态林、5000余株经济林,增绿范围达13.33公顷。去年我市已完成3260

公顷,今年计划完成剩下的7373.33公顷。

下一步,我市将以中央财政国土绿化项目建设为抓手,进一步优化林分树种结构,提升森林生态功能,增加林草碳汇储量,并力争打造“三个样板”,实现“五大提升”:即长株潭都市圈共建生态绿色示范工程样板、南方丘陵山地生态提质样板、全国革命老区红绿融合助力乡村振兴样板;在森林覆盖率、森林蓄积量、森林碳汇量、油茶产值产量、农民收入五个方面明显提升,从而实现生态效益、经济效益和社会效益共赢局面。

株洲是全国25个中央财政国土绿化项目试点示范城市之一。去年3月以来,我市加快推进国土绿化试点示范项目建设,总投资3.18亿元,项目建设范围涉及9个县市区,总建设规模10633.33公顷。去年我市已完成3260

湖南工大或新增 四门学科博士学位授权

株洲日报(全媒体记者/陈驰)3月12日,省人民政府学位委员会办公室对我省申请新增博士、硕士学位授予单位以及学位授权点申请材料进行公示,本次公示时间为3月12日至18日。

我省共有22所高校申请新增博士、硕士学位授予单位以及学位授权点,其中湖南工业大学或将新增材料与化工、电气工程、设计学、生物医药工程这四门学科的博士学位授权。

湖南工大的这些学科为何能脱颖而出?

以该校包装设计艺术学院设计学专业为例,自“十一五”以来,该专业先后被评为省重点学科、特色优秀学科、“双一流”建设学科,目前为湖南省“十四五”重点学科,进入全国前20%行列,拥有“设计学”一级学科硕士点和“艺术设计”专业硕士学位点,承担“绿色包装与安全”服务国家特殊需求博士人才培养项目的“减量包装结构与安全设计”方向博士人才培养任务,也在多项竞赛中斩获国、省级大奖。这类专业,往往也是许多省内外考生填报志愿的首选之一。

《耗资300万元改造下水道 不通反堵》后续 加快施工进度 解决遗留问题

株洲日报(全媒体记者/姚时美)3月11日,本报报道了芦淞区贺家土街道大塘冲社区学堂冲片区下水道堵塞问题未及时解决,影响居民正常生活,引发居民不满(详见本报3月11日02版)。我市及芦淞区相关部门对此高度重视,根据市领导安排,市委督查室工作人员、本报记者于3月12日上午前往现场核实督办,督促有关部门迅速解决问题,确保不影响居民正常生活。

督查人员实地察看了下水道疏通、路面恢复及学堂冲一村40栋楼顶防水工程等进展情况,与现场施工人员交流,并走

访了部分居民,了解项目推进存在的困难和居民的需求。

目前,此前报道反映的学堂冲一村23、39栋及二村5、9、10、27栋前堵塞的下水道均已得到疏通。施工单位正在积极按计划对开挖的破损路面进行修复,芦淞区已召开专题会议部署相关工作,推动该事项得到有效解决。

下一步,施工单位将抢抓时机,加快施工进度,高效高质量完成施工;芦淞区相关部门将尽快落实资金等事项,推动解决后续问题,确保居民关注的“急难愁盼”问题能及时得到解决。

市委党校2024年县干班 赴石峰区考察学习

株洲日报(全媒体记者/邹家虎)3月11日下午,市委党校2024年县处级干部“习近平新时代中国特色社会主义思想”进修班学员,赴石峰区秋瑾故居、长株潭绿色保护示范点九郎山进行实地考察学习。

来到秋瑾故居,学员们跟随秋瑾同志生活轨迹,回顾这位革命志士短暂却伟大的一生。面对一幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的历史文物,听着一段段震撼人心的事迹,学员们深深感受到秋瑾巾帼不让须眉、舍生取义的革命情怀和革命担当,对一代女杰的崇高敬意油然而生。

来到长株潭绿色保护示范点九郎山,学员们亲身体会新农村的巨大变化,感受株洲生态绿色建设的新成果,深化对“绿水青山就是金山银山”发展理念的认识。

在校期间,学员们学习了《习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和重要指示精神批示精神》《中国式现代化的理论创新与株洲路径》等课程,以视频方式观看学习了市委书记曹慧泉在省市委党校的专题报告。

国家“单项冠军”企业频出的“株洲现象”

株洲日报全媒体记者/高晓燕 通讯员/谢军 尹利文

3月,工信部公示了全国第八批制造业单项冠军企业遴选认定名单。此次,全省共有24家企业入围,其中株洲9家企业上榜,数量位居全省第一,再创历史新高。

至此,株洲已累计获评20家国家级制造业单项冠军企业(产品),占全省27.8%。在国家制造业单项冠军这个高规格“竞技场”上,高频次高密度的上榜企业再次展现了“株洲现象”。

100%获评,凭什么

根据国家工信部的定义,“制造业单项冠军”是指长期专注于制造业特定细分领域,生产技术或工艺水平达到国际先进或国

内领先水平,单项产品(生产性服务)市场占有率位居全球或国内行业前列的企业。

这一“国字号”荣誉赋予了制造业细分领域发展最突出的企业(产品)高度认可,也被誉为制造业皇冠上的“明珠”。正因如此,申报门槛、条件都极为苛刻,对企业的市占率、知识产权、性能指标、品牌管理等方面都提出了严格要求。

自2016年以来,工信部已连续遴选了8批制造业单项冠军。截至2023年,中国工业经济联合会发布的数据显示,单项冠军企业近三年平均利润率13.55%,是普通工业企业的2倍以上,九成以上的单项冠军企业国内市场占有率第一,近七成全球市场占有率第一。

此前,株洲以11家制造业单项冠军的实力,排名全国第18位。此次第八批国家级制造业单项冠军的名单还在陆续披露

中,株洲“战绩”已然不俗。

市工信局相关负责人介绍,本批次株洲共推荐了9家企业参评,最终9家全部获评。

100%获评的背后,是怎样的逻辑? 单项冠军的养成,并非一朝一夕之功,而是有着相当漫长和枯燥的成长过程,且需要长期大量的科研投入。因此,能够让一家企业持续安心在单一细分领域长期投入,成就“一米宽、百米深”的沉淀和积累,定有着巨大的市场和成长空间。

市场和空间,株洲都具备。且看此次获评的企业,无不是成长于株洲“3+3+2”现代产业体系这样庞大的制造生态。

株洲宏大高分子材料有限公司研发的特种工程塑料,主要应用于航空航天、LNG、半导体制备等战略性新兴产业的制造生态。

株洲瑞德智能装备有限公司研制的

高压压力烧结炉,完美匹配株洲先进硬质材料产业链上的硬质合金企业,填补了我国烧结装备领域的短板。

株洲科能新材料股份有限公司研制的高纯钨,可广泛应用于新一代显示、无人驾驶、人工智能、5G通信、新能源等体现未来国家竞争力的重点领域……

来源于生产实践中的科研攻关需求,在经过单项冠军企业的科研攻关以后,再就地完成成果转化,深度赋能产业,而其自身则抢占了市场的制高点。

此次,株洲新增的9家国家级制造业单项冠军企业中,所申报产品出口额均在15%以上,最高达66%以上,且均在产业链关键领域实现“补短板”“填空白”,6家企业国际国内市场占有率均为第一。

▶▶下转02版